

OBRAS MUNICIPALES

De la última sesión del Ayuntamiento puede decirse aquello de que mucho ruido y pocas nueces.

Sumamente ruidosa fué la sesión á que nos referimos, pero de cinco proyectos que presentara la comisión municipal de obras, tan solo uno fué aprobado, quedando, los demás, como ya dimos cuenta en nuestro último número, sobre la mesa.

Como consideramos de mayor interés la resolución de cuanto signifique mejoras para la población, que ciertos incidentes de mayor ó menor cuantía, lamentamos que determinadas interpretaciones llamen mas la atención que las cuestiones de verdadera importancia.

El único proyecto aprobado por el Ayuntamiento en la sesión celebrada el miércoles último, fué el del asfaltado de los andenes del magnífico paseo de la Concepción, reforma á la que hemos dedicado preferente atención en nuestras columnas.

Este asunto fué objeto de bastante discusión, sobre todo en lo referente á abonar los propietarios de los hoteles y casas de vecindad emplazados en dicho paseo, el 40 por 100 del presupuesto de las obras.

No ha dejado de extrañarnos que lo mencionado diera lugar á amplia discusión, pues hace ya bastante tiempo que los propietarios se hallaban dispuestos á contribuir con el tanto por ciento indicado, á poner en las debidas condiciones de urbanización el paseo que hace años fué declarado calle para los efectos consiguientes.

Como repetidas veces hemos abogado por la reforma del paseo de la Concepción, consideramos el acuerdo de asfaltar los andenes del mismo, como uno de nuestros más preciados triunfos, ya que la reforma ha de ser sumamente beneficiosa para el numeroso vecindario de aquella parte de la población.

El proyecto de asfaltar los pasos transversales de la plaza de la Libertad, mejora pedida también desde estas columnas, quedó sobre la mesa, suerte que corrieron el arreglo de la calle de San José, la construcción de un muro de contención en la calle de Gandara y la reforma del colector del Este de la población.

Cada una de estas reformas es de suma utilidad, y en conjunto significan un buen paso en el camino que siempre debiera de seguir la Corporación municipal, en la seguridad de que si así lo hiciera en unos cuantos años no tendria Santander que envidiar á más de cuatro poblaciones en cuanto atañe á la urbanización.

Entre los proyectos que dejamos citados, hemos de llamar la atención sobre el referente á la reforma de la calle de San José, via que se halla en pésimo estado, á pesar de encontrarse casi en el centro de la población, y por lo tanto ser muy transitada.

Confiamos en que dicho proyecto no se dejará dormir como otros muchos asuntos, sino que por el contrario será aprobado en la sesión de hoy, en caso de que los señores concejales se dignen asistir, ó á lo más tardar el miércoles próximo.

Conviene también que cuando se proceda á levantar el pavimento de la calle de San José, se obligue á los propietarios á arreglar convenientemente los canalones de sus fincas, pues estos desde hace años arrojan el agua de lluvia sobre los transeúntes.

Ramillote Literario

Corrienda entre la bruma,
sin brújula ni guía
perdido el buque va...

¿Donde ira?

Entre la espesa espuma
que alza la mar bravía
un alma triste está...

¿Qué tendrá?

Oyérase un crugido...
La nave en una roca
de hielo se astrelló

y se perdió.

Escúchase un gemido...

Un alma vaga loca...

¡Alma que amo

y en roca dió!

E. Heine.

Higiene en el invierno

El invierno con sus lluvias, sus nieblas, su temperatura fria, y su aire húmedo, es muy abonado á provocar en nuestro organismo toda clase de enfermedades del aparato respiratorio y aun del sistema circulatorio, tales como resfriados, bronquitis, gripe, afecciones de la garganta y del pulmón, etc. La experiencia ha demostrado que el frio húmedo, actuando sobre los pies, es en la mayoría de los casos la causa principal de semejantes enfermedades, propias de la estación de invierno.

Doído por una parte al modo de vivir modernamente, y por otra á la propia constitución del organismo, lo cierto es que en el hombre civilizado de nuestra época son los pies el punto débil, el que sirve de punto de entrada á aquellas enfermedades de que hemos hablado. En efecto, ninguna otra parte del cuerpo es tan sensible ni está tan expuesta á la acción nociva del frio y de la humedad como los pies.

No hay nadie que no se queje alguna vez de que los pies frios ó húmedos le quita el aliento para trabajar ó le produce indisposiciones y malestar. También hay muchos individuos que contraen por semejante causa enfermedades crónicas insidiosas y rebeldes para su curación, y que tienen un fatal desenlace.

Uno, pues, de los principales deberes del hombre para sí y para su familia, sera el de conservar los pies en un buen estado de calor y sequedad. Para ello no hay mas que recurrir á un medio muy sencillo, económico, barato: el calzado de goma, todavia no bien apreciado en nuestro país.

Desde el punto de vista higiénico, el zapato de goma tiene tan grandes ventajas que sorprende cómo no se ha generalizado su uso, tanto más, cuanto que es muy estético, fácil y cómodo y su impermeabilidad hace que se desarrolle y mantenga en los pies un calor muy agradable.

En Francia, Inglaterra, Alemania y, sobre todo, al otro lado del Atlántico, la gente es más cuerda que nosotros en materia de higiene.

Ya hace muchos años que allí se ha convencido la gente de que el calzado de goma no es prenda de lujo ó de moda, sino que es indispensable para la conservación de la salud. Y el que haya apreciado una vez siquiera la sensación de bienestar que, tanto en marcha como estando parados, se nota en los pies no se desprende de sus zapatos de goma que mantienen aquellas extremidades bien calentitas y secas durante la lluvia y el tiempo húmedo y frio del invierno.

Es completamente errónea la opinión de algunos higienistas contra esta clase de calzado, diciendo que impide ó suprime la transpiración de los pies. Aunque así fuera en parte, entre una ligera reducción de la exhalación cutánea y la seguridad de preservarse de un resfriado, la elección no puede ser dudosa.

Para resumir, en pocas palabras. Considerando el uso del calzado de goma desde el punto de vista sanitario, toda recomendación es poca.

La vacante del Hospital de San Rafael

La sesión celebrada el viernes por la Diputación provincial estuvo consagrada por completo á la provisión de la plaza de cirujano-operador del Hospital de San Rafael, vacante por defunción del inolvidable doctor Can Quintanilla.

Dióse cuenta de dos instancias suscritas por los médicos señores Ocejo y Hoyos Marfori pidiendo que se proveyera la plaza por oposición.

Habiendo manifestado varios señores diputados que primero procedia anunciar la

vacante, y después si se declaraba urgente ponerla á discusión, se suspendió la sesión por cinco minutos para que se pusieran de acuerdo.

Reanudada la sesión se dió lectura á tres proposiciones presentadas por varios señores diputados en las que exponian sus criterios respecto á la forma en que habia de proveerse el cargo.

La primera, firmada por los señores Ordoñez, Garcia Obregón, Pérez del Molino y Pérez Eizaguirre, proponiendo que la plaza vacante se proveyera por oposición y que la comisión provincial acordase las condiciones que habian de exigirse á los concursantes.

La segunda llevaba las firmas de los señores Ruiz Perez, Martinez Conde y Baldor y proponia que se celebrara un concurso en el cual se expusieran los méritos por los señores concursantes, adjudicándose la plaza al que mayores méritos contase.

La tercera, firmada por los señores Agüero, Zorrilla, Arredondo, Lavin y Vial, proponia se diese la plaza vacante al que hoy la ocupa en interinidad don Baldomero Ocejo y que para cubrir la vacante que deje este señor se abra un concurso por un plazo de ocho dias.

El señor Agüero combatió elocuentemente la primera proposición, Comenzó manifestando que la oposición daria lugar á gastos que habian de gravar á la Diputación, y que podia resultar agraciado con el nombramiento no el que más méritos reuniese, sino un gran anatómico en teoría, que no resultase en la practica.

El señor Ordoñez defendió la proposición, alegando que la ley prescribe que para un nombramiento reuna la mayor suma de garantías debe hacerse mediante ejercicios de oposición.

El señor Lavin Casals combatió la proposición por creerla innecesaria en el caso que se discutia, toda vez que en el hospital de San Rafael hay un facultativo que suficientemente ha probado su capacidad, y por lo tanto consideraba muy justo que la vacante se cubriese por ascenso.

Tanto el señor Pérez del Molino como el señor Ordoñez defendieron la proposición, y suficientemente discutida ésta, fué sometida á votación nominal, siendo desechada por los votos de los señores Lavin, Arredondo, Vial, Garcia Morante, Ceballos, Zorrilla, Agüero, Baldor, Ruiz Pérez y Martinez Conde, contra los de los firmantes de aquellas señores Ordoñez, Pérez del Molino y Pérez Eizaguirre.

Creemos, por nuestra parte, que la Diputación realizaria un acto de justicia nombrando para cubrir la vacante de cirujano-operador al reputado médico don Baldomero Ocejo, que tan bien secundó la obra del doctor Cano Quintanilla.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX FERNANDEZ DE LOS RIOS

Eminente periodista, distinguido diplomático, notable publicista y consecuente político, don Angel Fernandez de los Rios fué una de las personalidades más salientes de la democracia española.

Defensor durante toda su vida de las ideas progresistas, abogó constantemente, en periódicos y folletos por una monarquía democrática. Gran amigo de don Baldomero Espartero, figuró al lado del nombre de éste ilustre general en la candidatura de representantes en Cortes de Santander en 1854, resultando elegido diputado.

En este mismo año, en unión de los generales O'Donnell, Serrano, Ros de Olanó, Dulce, San Miguel, Echagüe y Noriega y Canovas del Castillo y Martos, preparó una revolución contra don Luis José de Sartorius, conde de San Luis, por la inmoralidad del ministerio que éste presidia, la cual fracasó teniendo sus promovedores que emigrar.

Caido al poco tiempo dicho ministerio y constituida una Junta revolucionaria, Fer-

nández de los Rios formó parte de ella como secretario.

Dirigiendo *Las Novedades*, que fundó en unión de Montemar, en *La Iberia* con Calvo Asensio y en *La Soberanía Nacional*, defendió con tesón sus ideas.

Como diplomático Fernández de los Rios representó á España en París y Lisboa.

Sección de noticias.

El miércoles último dejó de existir en Cáceres el secretario de aquel Gobierno civil don Antonio Pérez Ríoja, que desempeñó igual cargo en este Gobierno.

En la *Gaceta* se han publicado las siguientes disposiciones:

Una Real orden circular del ministerio de la Guerra disponiendo que las Comisiones Mistas hagan constar en las relaciones que remitan á las zonas, el caso en que se hallen comprendidos los mozos exceptuados y excluidos del servicio.

Otra del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, abriendo un concurso para proveer 20 plazas en el cuerpo de interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles.

El diputado á Cortes por esta circunscripción y ex-subsecretario del ministerio de la Gobernación don Ramón Fernández Hontoria ha demostrado una vez más que no descuida ni por un momento los deberes que trae consigo la investidura que ostenta.

Merced á los trabajos realizados por el señor Fernández Hontoria en Madrid, el Gobierno ha concedido al Instituto Mercantil, importante centro de enseñanza patrocinado por la Cámara de Comercio, una subvención de 3.000 pesetas anuales.

La satisfactoria noticia se supo en esta capital por un telegrama que se recibió el viernes en la Cámara de Comercio, causando el excelente efecto que es de suponer.

Felicitamos al señor Fernández Hontoria por el feliz resultado de sus gestiones y á la Cámara de Comercio por la ayuda que significa la subvención concedida.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias 1'50 pesetas caja; por 2 las remite el autor: Puerta del Sol, 9, Madrid.

Se aproximan las grandes ferias de Santa Isabel para toda clase de ganados, especialmente caballar, mular, asnal y vacuno, que se celebran en Torrelavega, 22 años há los dias 19, 20 y 21 de este mes.

El señor Gobernador civil ha impuesto cien pesetas de multa á una individuo que faltó á la moral y buenas costumbres.

Por el conocido comerciante de esta plaza don Abraham Otero ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Rosa Landa, hija del acaudalado capitalista de Uda-lla don Baldomero, para su sobrino don Manuel Ruiz Ocejo.

La boda se verificará en breve.

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que don Francisco Díaz Castillo, electo segundo jefe de la Aduana de Santander, que en la actualidad se halla desempeñando el cargo de delegado del Gobierno en el arriencio de los arbitrios de los puertos francos de Canarias, continúe sirviendo este destino, en concepto de agregado, hasta que va orden.

El viernes llegó á esta capital el coronel subinspector de la guardia civil don Ricardo Blanco.

Por el director gerente del ferrocarril de Santander á Bilbao se ha solicitado de este Gobierno civil el aprovechamiento de 45 metros cúbicos de agua por dia del arroyo de la Virga, para alimentar las locomotoras en la estación de Hoz de Hanero.

El viernes celebró sesión ordinaria la Junta directiva de la Liga de Contribuyentes.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el presidente señor Saro manifestó que todos los acuerdos de la Liga habían sido cumplimentados. Dijo que había conseguido del Jefe de este Centro de Telégrafos que se repartan los despachos aunque no traigan señas, siempre que sea conocida la persona a quien están dirigidos.

Preguntó luego el señor Saro si había algún otro asunto de que tratar y si los señores vocales tenían alguna cosa que exponer, y como nadie pidiera la palabra con el objeto indicado, se levantó la sesión.

El Gobernador civil señor Galán y Castillo recibió el viernes un telegrama del ministro de la Gobernación, en el que se le ordena que no autorice los presupuestos municipales ordinarios si no se consignan en ellos los créditos necesarios para los servicios benéfico-sanitarios de los pueblos.

Hermoso aspecto, tenía el teatro antes de anoche debido al elegante público que acudió a presenciar el beneficio del celebrado autor Mariano de Larra.

Se pusieron en escena el bonito juguete en un acto *Los Conejos* (estreno) la lindísima comedia *La Monja descalza*, y la graciosa obra *Marquilla-Hijo* (también estreno) en cuyas funciones dió el público rienda suelta a la risa, celebrando los oportunos chistes que contienen.

El beneficiado señor Larra cosechó nutridísimos aplausos, siendo llamado al palco escénico al final de cada obra con sus acompañantes en la interpretación, que también los recogieron numerosos y merecidos.

También ayer se contaron por llenos las dos funciones que por la tarde y por la noche se pusieron en escena.

Los Conejos volvieron a ser celebrados por el público, y *Zaragüeta* tuvo en constante hilaridad a la concurrencia durante el resto de la función.

Por la noche se representaron el proverbio cómico *El Espejo del Alma* y la comedia en tres actos *San Sebastián Mártir*, conocida de nuestro público, y en la que los señores Balaguer y Larra rayaron a la altura de la fama que tienen conquistada.

Las señoras Dominguez, Romero y Lasheras y señoritas Pardo, Burillo y Feros, así como el señor Navas y demás acompañantes, estuvieron acertados, contribuyendo a que las representaciones alcanzaran el éxito obtenido.

Esta noche, función por secciones, se representaran.

A las ocho.—*Las Inquisitas*.
A las nueve.—*Marquilla (Hijo)*.
A las nueve y tres cuartos.—*La Monja Descalza*.
A las diez y media.—Segundo acto de la misma.

Mañana martes y con función completa se verificará el beneficio de la primera actriz señorita Nieves Suarez.

Por el gobernador civil han sido declarados fenecidos y sin curso los expedientes de las minas *Esperanza* número 8850 y *Santa Felicitas*, número 9175, por no existir terreno franco suficiente para su demarcación.

Conducido por algunos jóvenes, anoche a las nueve se presentó en el principal un muchacho a quien una partida de *cafres* había atacado con piedras en la Alameda Segunda, produciéndole contusiones que le fueron curadas de primera intención en la Casa de Socorro, cuya orden firmó el concejal señor Raba.

Hecha la oportuna cura fué el herido conducido en una silla al hospital.

Antes de ayer se nos participó por un amigo que el arquitecto municipal, nuestro amigo don Eloy Martínez del Valle se había agravado de la enfermedad infecciosa (fiebre tifoidea) que viene padeciendo.

Debido a esta causa ayer llegaron a esta ciudad el ilustre montañés don Jesús de Monasterio y su distinguida esposa, padres políticos del señor Martínez del Valle.

Hacemos fervientes votos por la salud del enfermo, deseando dar noticias más satisfactorias en nuestro próximo número.

El vino OLOROSO SIGLO XX de la casa Pedro DOMÉCQ es un modelo perfecto en su clase y de incomparable aroma.

En la Conferencia de Berlín sobre la tuberculosis, se ha debatido la cuestión iniciada en el de Londres, de si es transmisible al hombre la tuberculosis de la especie bovina, contra cuya opinión se declaró en ella el famoso Roberto Koch.

Los datos, experiencias y razones aducidas por el doctor Nocard, de París, apoyadas por las del doctor Arloing, de Lyon, sosteniendo la igualdad de las dos tuberculosis, sostenidas con grandes aplausos, han venido a probar, con el asentimiento de la mayoría, que la tuberculosis de la vaca es transmisible al hombre por la ingestión de la carne y de la leche no esterilizada.

Se ha señalado el día 17 del próximo mes de Diciembre por la Dirección general de Administración local para celebrar la subasta de las obras de la nueva iglesia parroquial de San Francisco, en los tinglados de Becedo.

Hoy es el último día señalado para la admisión de la moneda fraccionaria en las expendurias de tabaco, y hasta el día 15 se admitirá también en el Banco de España.

Conviene que el público no lo eche en olvido y que el que posea dicha clase de moneda la cambie inmediatamente si no quiere sufrir los perjuicios consiguientes.

LUIS OBESO, maestro sastre, establecido en la Plaza Vieja número 1, principal, ha recibido elegantes cortes de trajes para la estación presente.

Durante la mañana de hoy se ha verificado en la oficina del fiel contraste, establecida en el mercado de la plaza Nueva, la comprobación de las pesas que usan las vendedoras de pescado.

Ahora lo que hace falta es la vigilancia debida para que no ejerciten en el peso el caballo las pesas huecas y otras *maturrangas* que tienen nuestras pescadoras.

Frente al establecimiento titulado *El Gurugú* en Ruameror, se suscitó anoche a las siete y media una reyerta entre varios jóvenes, resultando herido de navaja un individuo llamado Manuel Alño Sisnegrí, el que fué conducido a la casa de Socorro y curado de dos heridas cutáneas en la región interparietal y otra inciso-punzante en el lado derecho del torax se le trasladó a su casa.

Como presuntos autores del hecho fueron detenidos los individuos Angel Sanchez Gonzalez (a) *Canelo* y Ricardo Gutierrez Rey, quienes pasaron al cuarto de prevención municipal.

Después de la cura, el pago es cosa cómoda para todos y asegura a los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en 4.ª pagina Milagrosos confites ó inyección antiveneréa y Roob antisifilítico COSTANCI.

En el vapor *Iberia*, de nacionalidad holandesa, llegaron ayer, procedentes de Rotterdam, 93 vacas, un toro y 7 crias.

La mayor parte de las reses vienen destinadas al señor Atienza, a don José Pérez, a don Manuel Abascal, a don Alejandro Abascal y al señor Alday.

El ganado de referencia ha estado recogido, en su mayoría, durante la noche última en los establos propiedad de nuestro buen amigo y conocido ganadero don Manuel Oria Alonso.

Desde el martes 11 del actual pueden presentarse a cobrar en la Tesorería de Hacienda los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes: don Manuel Tornell, Ulpiano Ortega, Francisco Rubín, Auxibio García, Marcelino Mandoras, José Ramón Fernández, Pedro Beroya, Martín de la Gandara, Rufino Villar, Guillermo Porzi, Eugenio de la Vega, José Perraia, Alejandro Gil, Gregoria García Lombriña, Victoriado Gorostiga y Constantino Helgera.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilarío Prados, situado en la calle de Daoiz y Velarda, número 15.—Servicio económico a domicilio.

El viernes último fuimos convocados en atento B. L. M. por el señor Alcalde a una reunión celebrada por la Alcaldía a las nueve y media de la noche.

El objeto era interesantísimo, se trataba de enseñarnos los planos y proyecto de la unificación de las tres estaciones ferroviarias, para dar solución a la del ferrocarril de

Santander a Bilbao, iniciado por la Cámara de Comercio.

El presidente de esta Corporación, señor Dóriga, nos dió detalles minuciosos del estudio, convenciéndonos de que la solución es muy satisfactoria para todos y con objeto de que el proyecto sea conocido por el público, a continuación damos cuenta de la nota oficiosa que se nos ha facilitado, para no incurrir en errores que pudieran desviarnos del verdadero proyecto:

Dice así:
El proyecto consiste en construir una estación central de viajeros para los tres ferrocarriles en el emplazamiento de la actual del Norte.

Se proyecta agregar al edificio de viajeros del Norte un martillo al extremo Oeste, de 15 a 12 metros y de una sola planta.

Frente al edificio del Norte y ocupando la Alamedilla, se construya otro idéntico y simétrico al primero, quedando comprendidas entre los dos tres vías para el servicio del Norte y viniendo a terminar las vías de Santander Bilbao y Cantábrico en los martillos a que nos hemos referido.

La línea de Bilbao para llegar a la estación arranca 30 metros antes de la primera aguja de su estación de mercancías y cortando una sola vía del Norte (la de mercancías de pequeña velocidad) denominada vía Rita, continúa paralelamente a la vía general de dicho ferrocarril sin tener ningún nuevo cruce hasta llegar a su estación.

El ferrocarril Cantábrico parte de su vía general frente a los depósitos que hoy tiene y entra en la estación sin cruces con los demás ferrocarriles.

Los servicios del Norte no se alteran de modo esencial, pues aunque se levantan algunas vías y se trasladan no se suprime ninguna de ellas, excepto una de cambio, y se le dejan en definitiva con la misma longitud.

El muelle de *pescado* y gran velocidad se le da un aplazamiento análogo al que hoy tiene, siendo próximamente el mismo que ahora el servicio de carros y el de los vagones.

El martillo del edificio del Norte, juntamente con una parte de la actual estación, se destina al servicio del Cantábrico y como compensación se trasladan al edificio de Santander-Bilbao las inspecciones técnica y administrativa, incendios y demás servicios comunes.

Los viajeros del Norte, entrarán a la estación central como lo efectúan hoy; los del Cantábrico también por el mismo patio, aunque por puertas distintas y los de Santander-Bilbao por la calle de Calderón de la Barca, que en todo el frente de la estación quedara con un ancho de 19'50 metros.

El ferrocarril del Norte conservará los dos andenes actuales de 6 y un tercero inmediato al edificio de Santander-Bilbao, también de 6 metros.

Los ferrocarriles de vía estrecha tendrán cada uno tres vías servidas por cuatro andenes longitudinales y uno de cabeza, con anchos de 4, 5 y 11 metros.

Todos los andenes son cubiertos.

Trátase de celebrar una reunión magna con objeto de gestionar el proyecto de unificación de las tres estaciones ferroviarias.

Solo se espera a conocer el resultado de las sesiones que celebren hoy la excelentísima Diputación provincial y el excelentísimo Ayuntamiento para acordar el acto.

La convocatoria para esta reunión será firmada por la Cámara de Comercio, por la Liga de Contribuyentes y por la Alcaldía.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Como se había dicho, ayer a las siete de la mañana se reunieron en la Plaza Vieja los dependientes de comercio quienes trataron de ir en manifestación hostil contra algunos señores comerciantes que no estaban conformes con las condiciones de arreglo.

Gracias a las excitaciones y prudencia del delegado del Gobierno señor Tomás se disolvió la reunión sin otras consecuencias.

Por la tarde y con objeto de conciliar los intereses de todos se celebró en el despacho del señor Gobernador civil una reunión entre varios comisionados de comerciantes favorables y contrarios al cierre y la comisión gestora de los dependientes, acordando todos allí reunidos que se cierran los establecimientos los domingos y días festivos a la una de la tarde y en los días laborables

durante los meses de noviembre, diciembre, enero y febrero a las ocho de la noche, quedando todos complacidos y felicitando al señor Gobernador por su eficacia para llegar a esta solución.

Damos las gracias, en nombre de los transeúntes, al señor Alcalde don Pedro San Martín, por haber atendido nuestro ruego al mandar que se picara la piedra de las escalerillas que desde la plazuela del Príncipe dan acceso a la calle de la Compañía. Era medida muy necesaria en aquel sitio.

"Salón Cantabria,"

Anoche se celebró la segunda velada en un bonito teatro que en la calle de Carbajal ha instalado la nueva sociedad "Salón Cantabria."

Salvarse en una tabla y Barro y cristal, obras que se representaron ante numeroso y escogido público, fueron admirablemente interpretadas por los socios que constituyen el cuadro dramático, sobresaliendo los señores Pérez, Gutiérrez, Alvear y Palacios.

El señor Pérez tiene arranques de verdadero actor, y anoche, lo decimos con sentimiento, no fué premiada su labor con todos los aplausos que mereció.

También en *Resolución fatal* obtuvo aplausos el joven don Constantino Pérez, que dijo con mucha gracia todo el monólogo.

Por último, el telón de boca estrenado anoche, debido al notable artista señor Cuelo, fué sumamente elogiado.

Deseamos que los jóvenes que constituyen el "Salón Cantabria," no desmayen y continúen proporcionando a sus amigos horas tan agradables como las de ayer.

¿Qué prefiere usted lo bueno ó lo malo?



EL PESCADOR

Islas de Lofoden (Noruega) 1902.

Desde muchos años yo pisco para ustedes el mejor bacalao que nada en estos mares, y este bacalao de Lofoden es el mejor del mundo. De estos bacalaoes que yo pisco con anzuelos y larro currión, yo reservo para Vds. exclusivamente los de primera calidad. En todos los años que trabajo para Vds. nunca les he dado un pescado de calidad inferior. Esta es la razón de la extraordinaria calidad curativa del aceite que yo extraigo para Vds. de los higados de esos pescados y siempre ha sido de primera calidad de la producción noruega, que es la más superior del mundo. Si el buen pueblo español quiere cosas de primera y no de inferior calidad, pedirá siempre la Emulsión Scott que lleva en el envoltorio la etiqueta que representa un gran bacalao de Lofoden a costas de su S. S.

EL PESCADOR.

El primero de todos los medicamentos que curan. La Emulsión Scott ocupa el primer lugar en España. Es tan cierto que ella le curará su tos, resfriado, bronquitis, afección de pecho ó de garganta, que para esas enfermedades, nada puede compararse con ella. Miles de personas en España son testimonios vivientes de esta verdad. Pero si tantas personas obtuvieron su curación fué porque usaron la verdadera Emulsión Scott, y no se dejaron persuadir en tomar imitaciones. *Exigid siempre la Emulsión Scott con la etiqueta del hombre pescador llevando a costas un gran bacalao, y si así lo hace Vd. obtendrá la curación deseada.*

La Emulsión Scott es agradable de tomar (los niños la piden a gritos). Es la más perfecta Emulsión del más puro aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de soda (los más poderosos elementos reconstituyentes de la sangre, de los huesos y de los tejidos). Se halla de venta en todas las B. ticas y droguerías, siempre en frascos cuadrangulares envueltos en papel color salmón. Para recibir gratis un frasco de prueba, envíese 50 céntimos en sellos de correo al Sr. D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona.

Despachos telegráficos

Madrid 9

Continúa la marejada política, aunque la impresión más general es la de que seguir

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas, casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demas afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

rá en el poder el partido liberal, modificando el Gabinete.

Los patronos albañiles de Badalona han rechazado las bases presentadas por los obreros.

Dicen de la Coruña que anoche descargó un fuerte temporal sobre aquellas costas, teniendo que buscar refugio las embarcaciones de pesca.

El señor Canalejas ha convocado á sus amigos á una reunión que se celebrará mañana por la noche

En el Consejo celebrado hoy fueron aprobados varios expedientes de Agricultura, de escaso interés, y de Guerra, disponiendo la expropiación forzosa y alojamiento de la tropa para instrucción y prácticas.

También se aprobó un proyecto abonando el tiempo de la campaña de Mindanao de 1875 y otro respecto á la expropiación de zonas fronterizas.

El duque de Almodóvar dió cuenta de que el puerto de Kis (Argelia) hace la competencia al de Melilla, en vista de lo cual se autorizó al ministro de Hacienda para que la evite.

Por último, despues de resueltos algunos asuntos, se acordó dar un voto de confianza al señor Sagasta para que resuelva la cuestión política como crea más conveniente para los intereses de la Monarquía y del partido liberal.

Telegrafian de Londres que al ascender del tren el Emperador Guillermo en Tornelli fué recibido por el generalísimo Roberts.

El general López Domínguez se halla más aliviado, dentro de su grave estado.

El Rey ha mandado á preguntar con alguna frecuencia por el estado del ilustre general.

Comunican de Valencia que se teme una huelga de los recogedores de naranjas de Carcagente y otros pueblos de los alrededores.

En la Academia de Bellas Artes tuvo lugar la solemne recepción del ilustre escritor don Jacinto Octavio Picón, asistiendo al acto numeroso y selecto público.

Ha sido desmentida la información que respecto al viaje de Mr. Loubet á Italia ha publicado *Le Gaulois*.

La prensa catalana sigue negando importancia á la conspiración carlista.

El exministro de Hacienda señor Fernández Villaverde y el general Azcárraga continúan mejorando.

El señor Suárez Inclán ha mandado imprimir, con objeto de distribuirle entre los diputados, el expediente de Ortinela, que pidió en el Congreso el señor Gasset.

Créese que el señor Romero Robledo prestará su concurso al señor Sagasta, si este le otorga la cartera de Gobernación.

En caso de que el Rey apruebe el voto de confianza dado al señor Sagasta, solo quedará dentro del Gobierno dimisionario Moret y el conde de Romanones, entrando Romero Robledo en Gobernación, Moret, en Estado; Santa María de Paredes, en Agricultura; Celleruelo, en Gracia y Justicia, y Puigcerver, en Hacienda.

Weyler quiere seguir, pero es casi seguro que ocupará su cartera el general Ochando. Es casi seguro que se prescindirá del proyecto de Ley del *affidavit* y difamación.

En G. adalajara ha efectuado una ascensión libre el globo *Marte*, que recorrió 250 kilómetros y ascendió a una altura de dos mil metros

Iba tripulado por el comandante señor Calvo, capitán señor Gil y teniente señor Maldonado.

Descendieron en Ozailla (Teruel).

En Pamplona se ha verificado una reunión de personas significadas y pudientes para constituir una Asociación protectora de los obreros, de la cual formen parte estos y los patronos.

La idea ha sido muy bien acogida y espérase que se convertiría pronto en hecho.

RESTAURANT EL CANTABRICO

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ socio gerente que fué de La Villa de Suances Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO TELEFONO NÚM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Lomo de vaca á la chipolata, Antonio del Campo Ichaverria PROFESOR MERCANTIL Explica las asignaturas que su carrera comprende. SANTA LUCIA, 3,

GRAN ALMACEN de MÚSICA, PIANOS, HARMONIUMS, etc. VIOLINES y demas instrumentos de cuerdas Accesorios y útiles, FONOGRAFOS Y CILINDROS. PIANOS MARISTANY á plazos. Alquileros.

SATURNINO OMENACA Puente, n.º 4, entr.º Tel. n.º 257

Emulsión-Nadal
ÚNICA QUE CONTIENE EL 80 % de aceite hígado bacalao, glicerofosfatos ó hipofosfitos Es la mejor y la más agradable

PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de analisis.

PARIS 1900

ASMA + OPRESION
Los CIGARRILLOS INDIOS de GRIMAULT y Cia son el remedio más eficaz contra el Asma, la Opresión, el Insomnio y el Catarro, como para facilitar la Expectoración.
PARIS. 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.



MILAGROSOS CONFITES COSTANZI
6 Inyección antivenérea y Roob antisifilítico
Miles y miles de celebridades médicas, despues de una larga experiencia, se han convencido y certificado que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota miliar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos urtrales (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyecciones Costanzi. También certificar que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, si no que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angel Costanzi, calle Diputación, 1, á Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el, admiten los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico 4 pesetas. De venta en todas las buenas farmacias, En Santander en la del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo.

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las pildoras y grageas han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo. Frascos de 10, 20, 30, 100, 500 y 1000 cápsulas. En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

que un hombre que nos ha visto á los tres cara á cara debe quedar vivo? ¿Qué seguridad tendríamos en lo porvenir? ¿Con qué tranquilidad trabajaríamos en la ejecución de nuestros vastos designios?... El inglés morirá... —Sea—dijo indiferentemente Favereau.—Será un alegre compañero menos, y he aquí todo. —Además— replicó Coquerel —ha vivido muy bien y de prisa; luego bien puede morir joven, sin tener derecho á quejarse del destino... —¡Inútiles consideraciones!... ¡Palabras absurdas!... ¿No os despojaréis nunca de esa sensibilidad necia y peligrosa? Fuera de nosotros, oídlo una vez más—la última—no hay nada, absolutamente nada que merezca una palabra de sentimiento ni una mirada de piedad. Somos vencidos que tomamos nuestro desquite, implacables que hallamos nuestra presa en la masa estúpida y cargada de oro que nos ha puesto fuera de la ley. Fieras, realizamos nuestra misión providencial ó del diablo; ¡qué importan las palabras!... ¡Satisfecho el león no gime por

de que ha sido engañado, comenzará á dar voces, contará su historia á todo el mundo, y referirá á la policía las señas del señor Favereau. ¿Y quién sabe si tendremos tiempo de escaparnos antes de que caiga sobre nosotros una bandada de polizontes? Por otra parte, los ingleses son rencorosos y tenaces, y ese Harlové sería capaz de poner sobre nuestra pista á varios agentes que nos metieran en la cárcel. No, esta solución es inaceptable. —¡Cáspital Mi querido Rodrigo, ya sabía yo que no te satisfaría. Te haré la presentación de Guillermo Harlové. ¿Cómo nos acogerá el señor barón de Noirliu? Lo más galantemente del mundo... antes de que la puerta se haya cerrado. Coquerel estará junto á mi, en calidad de secretario. Entonces, en treinta segundos... —El inglés será amordazado, maniatado y arrojado en un rincón. —Mejor que eso, Coquerel; ¡le mataremos!... —¡Ah! ¿Es preciso?... —¡Y no será un asesinato inútil!... ¿Crees

Montéy han exigido que los títulos fuesen examinados la víspera del pago. —¡Diablo! Pero... como son falsos... —Perdón, mi querido Coquerel no hay más que 59 que sean falsos; pero desafío al más inteligente y meticoloso á que distinga estos 59 títulos del sexagésimo. Por lo demás, miradlos. —Y Favereau, levantándose, fué á abrir la puerta de un gabinete, en donde penetró. Pocos segundos después, trajo sobre la mesa una caja de hoja de lata, repleta de títulos con grandes dibujos azules. —Una vez bien secas—continuó—he frotao las acciones y doblándolas de mil modos, con objeto de hacerles perder el aspecto de papeles demasiado nuevos; He las aquí. Si podéis ahora distinguir el título verdadero de los falsos, despues de una noche entera de examen, consiento en cederos mi parte de beneficio en la operación. —Rodrigo examinaba con curiosidad la obra de Favereau. ¡Jamás falsificación alguna habia alcanzado la perfección en tanto grado! Los

ESTOMACALINA ALFAJEME

De las especialidades coroidas para curar las enfermedades del Estómago e intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid, por las eminencias médicas doctores, Mariani, Huerg eta, Medinaveitia, Huertas, Perez Valdés, Estevez, Montoya y otros es la *Estomacalina Alfajeme*, pudiendo comprobarlo todo enfermo con tomar una botella.

Precio, 4 pesetas botella.—Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid.—En Santander, SR. CALVO, farmacia.

EL JARABE PAGLIANO

del Prof.

GIROLAMO PAGLIANO

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul celeste, tiene la firma en negro de "Girolamo Pagliano".

AGENTES EN ESPAÑA:

J. URIAGH Y COMP.ª, Barcelona



Descubrimiento importantísimo

Por fin llegó a España la especialidad única en su género, del eminente Doctor Mr. A. Charles Lambert de París. Dicha celebridad analizando una infinidad de yerbas medicinales de la India, y después de profundos estudios llegó a obtener el completo resultado que mediante una cuidadosa combinación de dichas yerbas pudo obtener un maravilloso específico que en muy pocos días cura radicalmente cualquiera puigación crónica ó catarro de la vejiga ó restringimiento arterial, etc.

También el Elixir Indiano de dicho Doctor, es un específico maravilloso y eficazísimo para la completa destrucción de todo báculo sífilítico por crónico que sea ó hereditario. Este maravilloso producto que micé que bien se puede llamar milagroso, compuesto exclusivamente de vegetales, evita los perniciosos efectos del Iodo ó del Mercurio, siempre dañosos a la salud y cuyas consecuencias se resienten en la edad adulta y en la vejez, causando fuertes dolores reumáticos y abatimiento general.

DEPÓSITO GENERAL:
Calle Aragón 402
BARCELONA.

Todo se puede evitar con el nuevo descubrimiento del Dr. M. A. Charles Lambert de París. Cada caja de Pildoras pesetas 4'50; cada frasco de Inyección 3'80, y cada frasco de Elixir 3'80, de venta en todas las buenas farmacias, en Santander en la del Doctor don Crispulo Ordoñez, calle del Martillo.

PEDRO DOMECCQ

Cosechero, Almacenista y Extractor de Vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo COGNA FINE HAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y Tres cepas, y Extra

Pedid especialmente

— COGNAC DE PEDRO DOMECCQ —

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

MORRHUOL CHAPOTEAUT



Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa é indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de hacer tomar á sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen á Cinco gramos de Aceite cada una.

Las experiencias efectuadas en los Hospitales de París han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez á los niños enclenques, linfáticos y que se resfrían con frecuencia. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

EFICACIA y ACCION RAPIDA

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganaada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el Institut PASTEUR

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE de ANDRES Y FABIA

Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:

Inapetencias, Acideces,

Náuseas, Indigestiones,

Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,

Vaidos, Vómitos,

Estreñimiento dolores de cabeza,

y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIVDAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA

(Anagrama de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

— 314 —
...os, los grabados, todo estaba ejecutado con una pasmosa seguridad de mano, una rigurosa exactitud y una espantosa verdad.
— ¡Favereau, amigo mio— declaró Rodrigo— eres el muchacho más preciso que hay en a tierral...
— ¡Bah, bah! ¡Que yo tenga ocasión de utilizar mis modestas aptitudes en conveniente escala, y ya verás!...
Presentados por nuestro inglés, estos títulos, solo sufrirán un examen de mera fórmula. Nadie desconfia del heredero de un millonario. Además, Harlove será de buena fé, y estas cosas se leen en el rostro de las personas. Luego, para nosotros, seguridad completa.
— Después de lo que acabas de decirnos y mostrarnos, no dudamos un punto, solo nos resta disponer los detalles del asunto.
— Es muy sencilla al principio. Como mandatario del barón de Noirliou, cojo los títulos y acudo á la cita convenida de antemano con el inglés. He tenido cuidado de hacerle ver en Londres toda la importancia de las operaciones

— 315 —
...que yo hacia con Smithson, para que no se extrañe de verme ahora con los valores de mi supuesto mandante. Nos presentaremos en casa de los Montéty, y daré los títulos para que sean examinados. Los declararán legítimos, y fijaremos la hora de entregarse los fondos al día siguiente por la mañana. Recogeré cuidadosamente mis valores, y basta por el primer día.
— Hasta aquí todo marcha bien.
— Ciertamente. Al día siguiente, también acompañado de mi inglés, iré á entregar los títulos y tomaré los billetes de mil francos. Luego, llevaré á Guillermo á la presencia del barón de Noirliou—es decir, á tu presencia, Rodrigo—y... aquí tenemos que examinar algunas variantes.
— ¡Caramba! Si— exclamó Coquerel— se presentan varias soluciones.
— Yo podria esquivar con destreza la compañía del inglés, ora en un coche, ora en una casa de dos puertas...
— Pero así que nuestro hombre se aperciba

— 318 —
...la suerte del cordero á que acaba de sacar las entrañas y cuya inocente sangre ha enrojecido los pelos de su potente bocal. ¡Seamos los leones y los tigres de la sociedad humana; tengamos la soberbia y desdeñosa tranquilidad de nuestros modelos, y tendremos, de esta suerte, su soberanía!...
Y Rodrigo, que se habia levantado, paseábase nervioso por la habitación. Su imponente cabeza, coronada por una cabellera larga y espesa como una melena, sus penetrantes ojos; los músculos de su cuello, hinchados de extraño modo, daban á este hombre el aspecto del animal rey cuya imitación se proponía.
— Desde hace seis meses me devoro á mí mismo, sometido á esta empresa vulgar de estranguladores de baja estofa, que nos hemos impuesto... ¡Medios infames de un objetivo esplendoroso! ¡Pero estamos próximos á tocar el fin! ¡Solo nos resta una etapa!... ¡Desgraciados aque los que la fatalidad ponga en nuestro camino!... ¡Aunque se contasen por miles, si tuviéramos fuerzas para aplastarlos á todos, yo